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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι χάρτες παλαιών εκδόσεων συχνά αποτελούν την απόδειξη της ύπαρξης και την αποτύπωση 
ενός παλαιότερου φυσικού περιβάλλοντος, που σε πολλές περιπτώσεις εξαιτίας της αστικοποίησης 
έχει αλλοιωθεί και χαθεί για πάντα. Στην εργασία αυτή, µε την σύγκριση δύο διαφορετικών σειρών 
τοπογραφικών χαρτών καταγράφονται οι µεταβολές του φυσικού γεωµορφολογικού περιβάλλοντος 
στην παράκτια ζώνη της νοτιοδυτικής Αττικής. Η πρώτη σειρά χαρτών είναι χρονολογίας έκδοσης 
από το 1882 έως 1887 και η δεύτερη πρόσφατης έκδοσης της ΓΥΣ. Συνολικά εξετάσθηκαν δεκα-
τρείς διαφορετικές περιοχές.  

Με τη µελέτη και τη σύγκριση των περιοχών στους χάρτες προέκυψε ότι οι εκτενείς ανθρωπογε-
νείς επεµβάσεις είχαν ως αποτέλεσµα την αλλοίωση των φυσικογεωγραφικών χαρακτηριστικών της 
παράκτιας ζώνης. Συγκεκριµένα παρατηρείται εξαφάνιση σχεδόν όλων των παράκτιων θινών, απο-
ξήρανση και επιχωµάτωση των παλαιών τεναγών και των αλυκών. Επίσης υπολογίστηκε η έκταση 
που κάλυπταν οι παράκτιες θίνες και τα τενάγη. 

Παρατηρήθηκαν ακόµη εκτεταµένες επιχωµατώσεις και τεχνητές προελάσεις της ξηράς, έντονη 
και πυκνή οικιστική δόµηση όλης της περιοχής, έντονη τουριστική ανάπτυξη, εκτεταµένες αλλαγές 
των χρήσεων της γης, κατασκευή µεγάλων τεχνικών έργων, εκτροπή και διευθέτηση των κοιτών και 
των εκβολών των περισσότερων ποταµών ή χειµάρρων, διευθέτηση των ακτών της εξεταζόµενης 
περιοχής, εξαφάνιση της παλαιάς βλάστησης και της δασικής έκτασης. 

1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι χάρτες, που έχουν δηµιουργηθεί στο παρελθόν από διάφορους περιηγητές, ιστορικούς, φυ-
σικο-γεωγράφους κλπ, σήµερα αποτελούν, σύµφωνα και µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία, ιστορικά 
κειµήλια και πολιτιστικό θησαυρό. Η οικονοµική αξία αυτών των χαρτών είναι ιδιαίτερα υψηλή, εξαι-
τίας της παλαιότητας, της σπανιότητας ή της µοναδικότητάς τους και αρκετές φορές το ενδιαφέρον 
προς αυτούς περιορίζεται µόνο στη συλλεκτική αξία τους. Οι παλαιοί χάρτες, όµως, αποτελούν την 
απόδειξη της ύπαρξης και την αποτύπωση ενός παλαιότερου φυσικού περιβάλλοντος, που σε πολ-
λές περιπτώσεις έχει αλλοιωθεί και χαθεί για πάντα. Περιέχουν πληροφορίες και στοιχεία, τα οποία 
είναι σηµαντικά και πολλές φορές µοναδικά για την επιστηµονική κοινότητα.  

Σε αρκετές περιπτώσεις οι χάρτες παλαιοτέρων εκδόσεων έχουν χρησιµοποιηθεί για την διαπί-
στωση µεταβολών στο φυσικό περιβάλλον. Οι µεταβολές αυτές µπορεί να έχουν προκληθεί από 
φυσικές διεργασίες ή από τις ανθρώπινες δραστηριότητες (Carter et al. 1980, Ψιλοβίκος κ.ά , 1988, 
Gunasekera 1996, Nairn & Cowie 1997, Μαργώνη 2002, Σκυλοδήµου 2002). 

Τα τελευταία χρόνια η αστικοποίηση είναι ένα φαινόµενο που έχει πλήξει όλες τις περιοχές του 
κόσµου και κύρια τις παράκτιες. Η περιοχή της Αττικής και κυρίως η πόλη των Αθηνών είναι µία 
περιοχή που κατοικήθηκε από τους αρχαίους χρόνους και έχει δεχθεί την επίδραση των ανθρωπο-
γενών επεµβάσεων από παρά πολύ νωρίς. Παράλληλα υπάρχουν ιστορικά κείµενα τα οποία κατα-
γράφουν τις ανθρώπινες δραστηριότητες και τις επεµβάσεις τους στο φυσικό περιβάλλον από την 
αρχαιότητα µέχρι σήµερα. Στην παράκτια ζώνη της νοτιοδυτικής Αττικής η ραγδαία αστικοποίηση, η 
οποία εντοπίζεται από το 1960 και µετά, είχε ως αποτέλεσµα τη µεταβολή και την αλλοίωση των 
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φυσικών της χαρακτηριστικών της. ∆εδοµένης της διοργάνωσης των Ολυµπιακών Αγώνων, η πίε-
ση στο φυσικό περιβάλλον εντείνεται εξαιτίας της δηµιουργίας νέων µεγάλων τεχνικών έργων. Ορι-
σµένοι από τους χώρους στους οποίους γίνονται παρεµβάσεις είναι ιστορικοί όπως είναι ο όρµος 
του Φαλήρου και ο Άγιος Κοσµάς. Το φυσικό περιβάλλον της παράκτιας ζώνης της Αττικής έχει τό-
σο πολύ µεταβληθεί και θα µεταβληθεί και στο µέλλον, που η απεικόνιση του σε χάρτες παλαιοτέ-
ρων εκδόσεων είναι το µοναδικό στοιχείο το οποίο πιστοποιεί το προϋπάρχον περιβάλλον και ανά-
γλυφο. 

Στην παρούσα εργασία γίνεται µια σύγκριση χαρτών έκδοσης (1882-1886) οι οποίοι περιέχουν 
γεωµορφολογικά στοιχεία µε σύγχρονους χάρτες (1988-1991) της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρα-
τού. Κατά την σύγκριση αυτή τεκµηριώνονται αλλαγές που υπέστη το φυσικό περιβάλλον εξαιτίας 
της έντονης αστικοποίησης. 

Σκοπός είναι η αποτύπωση και η τεκµηρίωση των µεταβολών των γεωµορφολογικών χαρακτη-
ριστικών στην παράκτια ζώνη της νοτιοδυτικής Αττικής. Έτερος σκοπός είναι η απόδειξη της χρησι-
µότητας των χαρτών παλαιοτέρων εκδόσεων για την εξαγωγή επιστηµονικών παρατηρήσεων και 
αποτελεσµάτων. Τέλος η χρήση σύγχρονων τεχνολογιών για την επεξεργασία των γεωµορφολογι-
κών στοιχείων που λαµβάνονται από τους χάρτες αυτούς. Οι χάρτες αυτοί έχουν µεγάλο επιστηµο-
νικό ενδιαφέρον ενώ τα στοιχεία τα οποία περιέχουν µπορούν ταχύτατα και οικονοµικά να επεξερ-
γαστούν µε την χρήση πακέτων λογισµικού Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών ή µεθόδων 
αυτοµατοποιηµένης χαρτογραφίας. 

2 ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ-∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 

Η περιοχή µελέτης είναι το νοτιοδυτικό τµήµα της παράκτιας ζώνης της Αττικής και η εκτείνε-
ται νοτιοδυτικά της πόλης των Αθηνών (Σχ. 1). Με σκοπό την καλύτερη επίδειξη του τρόπου εργα-
σίας και την αποτελεσµατικότερη εστίαση σε θέσεις που παρουσιάζουν µεγαλύτερες µεταβολές των 
φυσικών και γεωµορφολογικών στοιχείων τους, από όλη την παράκτια ζώνη της νοτιοδυτικής Αττι-
κής επιλέχθηκαν, µελετήθηκαν και συγκρίθηκαν συγκεκριµένες περιοχές, που έδωσαν ικανοποιητι-
κά αποτελέσµατα ως προς τις µεταβολές της παράκτιας ζώνης.  

 

 
Σχήµα 1. Η γεωγραφική θέση της περιοχής µελέτης. 
 

Για την καταγραφή των µεταβολών που παρατηρήθηκαν, χρησιµοποιήθηκαν δύο σειρές τοπο-
γραφικών χαρτών, διαφορετικών χρονικών περιόδων, που απεικονίζουν την παράκτια ζώνη, η ο-
ποία µελετάται. Η πρώτη σειρά είναι οι τοπογραφικοί χάρτες έκδοσης του Βασιλικού Γερµανικού 
Αρχαιολογικού Ινστιτούτου και επανέκδοσης του v.J.A.Kaupert. Συγκεκριµένα χρησιµοποιήθηκαν τα 
φύλλα µε κλίµακα 1:25.000: «CAP SUNION (OST)» και «CAP SUNION (WEST)» (Bernhardi 1886), 
«OLYMPOS», (Zieten 1887), «MARKOPULO», (Wolff 1886), «VARI», (Hulsen 1985) και τέλος 
«ATHEN – PEIRAIEUS» (Allen & Kaupert 1882). Η δεύτερη σειρά είναι οι σύγχρονοι τοπογραφικοί 
χάρτες έκδοσης της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού (Γ.Υ.Σ.). Τα φύλλα που χρησιµοποιήθηκαν 
είχαν κλίµακα 1:50.000 και ήταν τα εξής: «ΑΘΗΝΑΙ–ΠΕΙΡΑΙΕΥΣ», έκδοσης 1991, «ΑΘΗΝΑΙ–
ΚΟΡΩΠΙΟΝ», έκδοσης 1988 και «ΛΑΥΡΙΟΝ», έκδοσης 1988. 

Οι βασικές διαφορές που παρουσίασαν οι δύο σειρές των χαρτών, είναι ότι είχαν διαφορετικές 
γεωγραφικές συντεταγµένες, είχαν σχεδιαστεί σε διαφορετικό προβολικό σύστηµα (οι σύγχρονοι 
στο ΕΓΣΑ 87 και οι παλαιοί σε απροσδιόριστο γεωγραφικό σύστηµα) και κυρίως ότι στους παλαι-
ούς χάρτες έλειπε η ακρίβεια µέτρησης και αποτύπωσης που έχουν οι σύγχρονοι, λόγω των σηµε-



 970 

ρινών ακριβέστατων ηλεκτρονικών µέσων που χρησιµοποιούνται. Σε ορισµένες περιπτώσεις έγινε 
ποσοτική σύγκριση µε ενδεικτικές µετρήσεις του µεγέθους των µεταβολών που παρατηρήθηκαν. 

Η επεξεργασία και η αποτύπωση των χαρτών έγινε µέσου του λογισµικού πακέτου ΤΝΤmips. Οι 
χάρτες, κατόπιν ηλεκτρονικής επεξεργασίας αποδόθηκαν υπό την αυτή κλίµακα. Μέσω του συγκε-
κριµένου πακέτου λογισµικού και χρησιµοποιώντας τεχνικές επεξεργασίας εικόνας, έγινε η αντιπα-
ραβολή των δύο σειρών διαφορετικών χαρτών. Στη συνέχεια έγινε η ποιοτική σύγκριση, η κατα-
γραφή των µεταβολών, και ο υπολογισµός της έκτασης που καταλάµβαναν οι παράκτιες θίνες και οι 
αλµυρές λίµνες (salz lache) για κάθε περιοχή χωριστά. Συγκεκριµένα ψηφιοποιήθηκαν οι εµφανί-
σεις των προαναφερθέντων γεωµορφών και µετρήθηκε το µήκος και το πλάτος τους καθώς επίσης 
και το εµβαδόν του πολυγώνου το οποίο σχηµατίστηκε µε την χρήση του λογισµικού του προγράµ-
µατος. 

3 ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΠΟΥ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΚΑΝ 

Με τη σύγκριση και τη µελέτη των δύο σειρών των τοπογραφικών χαρτών, που προαναφέρ-
θηκαν και απεικονίζουν την Αττική σε δύο χρονολογικές περιόδους, οι οποίες παρουσιάζουν χρονι-
κή διαφορά σχεδόν ενός αιώνα, είναι εύκολο να γίνουν κατά τόπους κάποιες παρατηρήσεις, αλλά 
και να εξαχθούν και συνολικά συµπεράσµατα. Αυτά αποδεικνύουν τις µεταβολές, που έχουν γίνει 
στο φυσικό και γεωµορφολογικό περιβάλλον της εξεταζόµενης περιοχής, στη διάρκεια του αιώνα 
που πέρασε. Οι µεταβολές, που καταγράφηκαν από αυτή την µελέτη, αναγράφονται συγκεντρωτικά 
παρακάτω: 
3.1 ΘΙΝΕΣ 

Όλες σχεδόν οι παλαιές παράκτιες θίνες έχουν εξαφανισθεί, οι οποίες εξαπλώνονταν σε όλο 
το µήκος της παράκτιας ζώνης της εξεταζόµενης περιοχής, όπου οι κλίσεις ήταν χαµηλές και το α-
νάγλυφο οµαλό. Το φαινόµενο παρατηρείται κυρίως στις λεκάνες, που είναι πλησιέστερα στην Αθή-
να. Η εξαφάνιση των παλαιών παράκτιων θινών καταγράφονται στις αστικές περιοχές που βρίσκο-
νται κοντά στην πόλη των Αθηνών όπως στον όρµο του Φαλήρου (Σχ. 2), στον Άλιµο (Σχ. 3), στον 
Άγιο Κοσµά (Σχ.4) και στη Γλυφάδα (Σχ. 5).  

 

 
Σχήµα 2. Ο όρµος του Φαλήρου όπως απεικονίζεται στον τοπογραφικό χάρτη του v.J.A.Kaupert το 1882. Στη 
θέση 1 διακρίνεται η ανάπτυξη των παράκτιων θινών. 
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Σχήµα 3. Η περιοχή του Αλίµου, όπως απεικονίζεται στους τοπογραφικούς χάρτες των δύο χρονικών περιόδων. 
Στη θέση 1 διακρίνεται η ανάπτυξη των παράκτιων θινών. 

 

 
Σχήµα 4. Η περιοχή του Αγίου Κοσµά όπου στις θέσεις 1α, 1β και 1γ διακρίνονται οι παράκτιες θίνες, ενώ στη 
θέση 2 το τέλµα. 
 

 
Σχήµα 5. Η Γλυφάδα, όπως απεικονίζεται στους τοπογραφικούς χάρτες των δύο χρονικών περιόδων. Στις θέ-
σεις 1α και 1β υπήρχαν παράκτιες θίνες. 
 

Η εξαφάνιση τους όµως παρατηρείται και σε περισσότερο αποµακρυσµένες περιοχές όπως 
είναι στην Βούλα (Σχ. 6), στην περιοχή Βούλας –Αγίου Νικολάου (Σχ. 7), στην Βουλιαγµένη (Σχ. 8), 
στην Βάρκιζα (Σχ. 9).  
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Σχήµα 6. Η περιοχή της Βούλας όπου στις θέσεις 1α και 1β διακρίνονται οι παράκτιες θίνες, ενώ στη θέση 2 το 
τέλµα. 
 

 
Σχήµα 7. Η περιοχή της Βούλας- Αγίου Νικολάου στην οποία στη θέση 1 απεικονίζονται οι παράκτιες θίνες και 
στη θέση 2 το τέλµα. 
 

 
Σχήµα 8. Στις θέσεις 1α και 1β του τοπογραφικού χάρτη, διακρίνονται οι παράκτιες θίνες στην περιοχή της Βου-
λιαγµένης.  
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Σχήµα 9. Η περιοχή της Βάρκιζας, στην οποία στη θέση 1 απεικονίζονται οι παράκτιες θίνες και στη θέση 2 το 
τέλµα. 

 
Εξαφάνιση παράκτιων θινών έχουµε επίσης στις περιοχές, του Λαγονησίου (Σχ. 10), της Σα-

ρωνίδας (Σχ. 11) και του Αγίου Νικολάου Αναβύσσου (Σχ. 12).  
 

 
Σχήµα 10. Η περιοχή του Λαγονησίου, όπου στη θέση 1 απεικονίζονται οι παράκτιες θίνες και στις θέσεις 2α και 
2β τα προϋπάρχοντα τέλµατα. 
 

 
Σχήµα 11. Η περιοχή Σαρωνίδας, όπου στη θέση 1 απεικονίζονται οι παράκτιες θίνες και στη θέση 2 το τέλµα. 
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Σχήµα 12. Η περιοχή του Αγ. Νικολάου Αναβύσσου, όπου στη θέση 1 απεικονίζονται οι παράκτιες θίνες και στη 
θέση 2 το προϋπάρχον τέλµα. 

 
Τα αποτελέσµατα των µετρήσεων της επιφάνειας στην οποία εκτεινόταν οι παράκτιες θίνες δί-

νονται στον Πίνακα 1. 
 
Πίνακας 1. Τα ποσοτικά στοιχεία των παράκτιων θινών  

ΠΑΡΑΚΤΙΕΣ ΘΙΝΕΣ ΜΗΚΟΣ 
(σε µέτρα)

ΠΛΑΤΟΣ 
(σε µέτρα) 

ΕΜΒΑ∆ΟΝ 
(σε τετρ. µέτρα) 

ΦΑΛΗΡΟ 1.740 40-100 115.000
ΑΛΙΜΟΣ 651 20-60 24.371
ΑΓΙΟΣ ΚΟΣΜΑΣ 2.007 40-203 177.169
ΓΛΥΦΑ∆Α 152 40-80 8.909
ΒΟΥΛΑ 1.404 30-60 76.101
ΒΟΥΛΑ-ΑΓ.ΝΙΚΟΛΑΟΣ 1.109 20-60 56.598
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ 786 20-50 37.607
ΒΑΡΚΙΖΑ 947 20-60 48.625
ΛΑΓΟΝΗΣΙ 214 10–25 8.146
ΣΑΡΩΝΙ∆Α 216 15-30 9.070
ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΝΑΒΥΣΣΟΥ 180 10-20 5.450

 
3.2 ΤΕΛΜΑΤΑ-ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΕΣ 

Κατά µήκος της παράκτιας ζώνης από το Φάληρο έως το Σούνιο υπήρχαν διασκορπισµένα πα-
λιά αλµυρά τέλµατα (salz teiche), αλµυρές λίµνες-«λαγκούνες» (salz lache) και αλυκές, που εξαφα-
νίσθηκαν, αποξηράνθηκαν και επιχωµατώθηκαν (είτε φυσικά, είτε τεχνητά). Αυτές οι γεωµορφές 
αποτελούσαν στο παρελθόν υγροτόπους. 

 

 
Σχήµα 13. Η περιοχή της Λοµβάρδας, όπου στη θέση 1 απεικονίζεται το προϋπάρχον τέλµα. 
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Η εξαφάνιση των παλιών αλµυρών λιµνών-«λαγκούνων» . καταγράφηκε στις περιοχές του Αγί-

ου Κοσµά (Σχ. 4), της Βούλας (Σχ. 6), της Βούλας – Αγ. Νικολάου (Σχ. 7), της Βάρκιζας (Σχ. 9), της 
Λοµβάρδας (Σχ. 13), του Λαγονησίου (Σχ. 10), της Σαρωνίδας (Σχ. 11), και τέλος του Σουνίου (Σχ. 
14).  

 

 
Σχήµα 14. Το Σούνιο στους δύο χάρτες και στην θέση1 απεικονίζεται το προϋπάρχον τέλµα. 

 
Η συνολική έκταση που καταλάµβαναν τα τέλµατα δίνεται για την κάθε περιοχή ξεχωριστά στον 

πίνακα 2. 
 

Πίνακας 2. Οι εκτάσεις των τελµάτων, που µετρήθηκαν.  
ΤΕΛΜΑΤΑ ΕΜΒΑ∆ΟΝ 

(σε τετρ. µέτρα)
ΑΓΙΟΣ ΚΟΣΜΑΣ 84.138
ΒΟΥΛΑ 195.512
ΒΟΥΛΑ-ΑΓ.ΝΙΚΟΛΑΟΣ 106.587
ΒΑΡΚΙΖΑ 117.596
ΛΟΜΒΑΡ∆Α 87.565
ΛΑΓΟΝΗΣΙ 10.720
ΣΑΡΩΝΙ∆Α 18.058
ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΝΑΒΥΣΣΟΥ 17.356
ΣΟΥΝΙΟ 12.878

 
Επίσης, εκτός από τα φυσικά τέλµατα διαπιστώθηκε και η εξαφάνιση των αλυκών της περιοχής 

της Αναβύσσου. Οι αλυκές καταλάµβαναν µία έκταση η οποία έφτανε σε εµβαδόν 560.197 τ. χλµ  
3.3 ΕΠΙΧΩΜΑΤΩΣΕΙΣ & ΤΕΧΝΗΤΕΣ ΠΡΟΕΛΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΞΗΡΑΣ 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών έγιναν εκτεταµένες επιχωµατώσεις καθώς επί-
σης και τεχνητές προελάσεις της ξηράς έναντι της θάλασσας, κυρίως στις περιοχές που βρίσκονται 
πλησιέστερα στο Φάληρο. Συγκεκριµένα τέτοιου είδους επεµβάσεις παρατηρήθηκαν κατά µήκος 
της παράκτιας ζώνης των περιοχών του όρµου Φαλήρου, του Αλίµου, του Αγ. Κοσµά, της Γλυφά-
δας, της Βούλας, του Αγ. Νικολάου Βούλας, της Βουλιαγµένης, της Βάρκιζας, του Λαγονησίου, της 
Σαρωνίδας και της Αναβύσσου. Το µέγεθος των µεταβολών αυτών ποικίλει και αλλού είναι εκτετα-
µένες και αλλού σχετικά περιορισµένες. Εξαιτίας της έλλειψης ακρίβειας στους παλαιούς χάρτες δεν 
είναι δυνατόν να εξαχθούν ακριβή ποσοτικά αποτελέσµατα των µεταβολών. 
3.4 ΑΛΛΑΓΕΣ ΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΓΗΣ 

Στην περιοχή που ερευνήθηκε, από το 1960 και µετέπειτα, παρατηρούνται εκτεταµένες αλ-
λαγές των χρήσεων της γης, κυρίως στις περιοχές που βρίσκονται κοντά στον Πειραιά. Οι αλλαγές 
των χρήσεων της γης στις παράκτιες περιοχές αφορούν κυρίως µεταβολές φυσικών εκτάσεων 
(καλλιεργήσιµων ή µη) σε αστικές δοµηµένες περιοχές. Είναι περισσότερο περιορισµένες σε περιο-
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χές οι οποίες είναι αποµακρυσµένες από την Αθήνα. Συγκεκριµένα αλλού εκτεταµένες και αλλού 
περιορισµένες αλλαγές των χρήσεων της γης καταγράφονται στις θέσεις του όρµου Φαλήρου, του 
Αλίµου, του Αγ. Κοσµά, της Γλυφάδας, της ευρύτερης περιοχής της Βούλας, της Βουλιαγµένης, της 
Βάρκιζας, του Λαγονησίου, της Σαρωνίδας, της Αναβύσσου και του Σουνίου. 
3.5 ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Μολονότι η δόµηση της Αττικής έχει αρχίσει από τους αρχαίους χρόνους, η έντονη οικιστική 
ανάπτυξη της παράκτιας ζώνης αρχίζει µετά το 1960. Γεγονός που είχε ως αποτέλεσµα την κάλυψη 
όλης της περιοχής από οικιστικά συγκροτήµατα, µόνιµων κατοικιών από το Φάληρο έως τη Βούλα 
και κυρίως παραθεριστικών κατοικιών από τη Βούλα µέχρι το Σούνιο.  
3.6 ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 

Η τουριστική ανάπτυξη στην παράκτια ζώνη της νοτιοδυτικής Αττικής είναι ιδιαίτερα έντονη 
ενώ παρατηρείται ανοικοδόµηση και κατασκευή διάσπαρτων τουριστικών και ξενοδοχειακών συ-
γκροτηµάτων. Επίσης σε όλη την έκταση της περιοχής µελέτης, κατασκευάστηκαν τεχνικά έργα, 
ευρείας κλίµακας µε σκοπό την οικιστική, τουριστική και οικονοµική ανάπτυξη όπως είναι οι αυτοκι-
νητόδροµοι, οι οδικοί κόµβοι, ο παλαιός ιππόδροµος, το Στάδιο Ειρήνης & Φιλίας και οι µαρίνες. 
3.7 ΕΚΤΡΟΠΗ & ∆ΙΕΥΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΚΟΙΤΩΝ & ΤΩΝ ΕΚΒΟΛΩΝ ΤΩΝ 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΩΝ ΠΟΤΑΜΩΝ Ή ΧΕΙΜΑΡΡΩΝ 
Για την εξυπηρέτηση των ανθρώπινων δραστηριοτήτων και την ευκολότερη ανοικοδόµηση 

της περιοχής έγιναν εκτροπές και διευθετήσεις κοιτών και εκβολών των περισσότερων ποταµών ή 
χειµάρρων, που βρισκόταν κατά µήκος της περιοχής από το Φάληρο έως και τη Βουλιαγµένη. Ειδι-
κότερα εκτροπές και διευθετήσεις κοιτών και εκβολών ποταµών ή χειµάρρων, παρατηρήθηκαν στις 
θέσεις του όρµου Φαλήρου, του Αλίµου, του Αγ. Κοσµά, της Γλυφάδας και της Βούλας. 
3.8 ∆ΙΕΥΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΑΚΤΩΝ 

∆ιευθετήσεις ακτών διαπιστώθηκαν στις περιοχές που παρουσιάζουν µικρές κλίσεις και έ-
χουν οµαλό ανάγλυφο. Το φαινόµενο παρατηρείται κυρίως στις λεκάνες, οι οποίες είναι πλησιέστε-
ρα στο Φάληρο, και όχι κοντά στο Σούνιο. Σκοπός αυτών των διευθετήσεων ήταν τόσο η εξυπηρέ-
τηση των λουόµενων όσο και η διευκόλυνση του ελλιµενισµού των σκαφών. 
3.9 ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΛΑΙΑΣ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ & ∆ΑΣΙΚΗΣ ΕΚΤΑΣΗΣ 

Για την ευκολότερη και ανεµπόδιστη ανοικοδόµηση της περιοχής έγινε µια συστηµατική 
προσπάθεια εξαφάνισης της παλαιάς βλάστησης και δασικής έκτασης, είτε µε τους εµπρησµούς, 
που έπληξαν την περιοχή τις τελευταίες δεκαετίες κύρια, είτε µε την εκτεταµένη αποψίλωση, που 
ολοκλήρωσε το έργο των καταστροφικών πυρκαγιών. Η συγκεκριµένη µεταβολή καταγράφεται σε 
όλες τις θέσεις που µελετήθηκαν. 

4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Οι χάρτες παλαιοτέρων εκδόσεων περιέχουν πληροφορίες για το φυσικό περιβάλλον των πε-
ριοχών που απεικονίζουν και µπορούν για το λόγο αυτό να χρησιµοποιηθούν για επιστηµονικούς 
σκοπούς. Σήµερα µε τη χρήση τεχνικών γεωγραφικών συστηµάτων πληροφοριών ή µεθόδων αυ-
τοµατοποιηµένης χαρτογραφίας µπορεί η επεξεργασία αυτών των χαρτών να καθίσταται εύκολη, 
ταχύτατη και οικονοµική. 

Με τη σύγκριση τοπογραφικών χαρτών, µε διαφορετική χρονολογία έκδοσης καταγράφηκαν και 
τεκµηριώθηκαν οι µεταβολές στο φυσικό και γεωµορφολογικό περιβάλλον της παράκτιας ζώνης της 
νοτιοδυτικής Αττικής τα τελευταία εκατό χρόνια περίπου. Συγκεκριµένα παρατηρήθηκε η εξαφάνιση 
σχεδόν όλων των παράκτιων θινών, η αποξήρανση και επιχωµάτωση των παλαιών αλµυρών τελ-
µάτων, των αλµυρών λιµνών και των αλυκών, σε όλο το µήκος της παράκτιας ζώνης της Νοτιοδυτι-
κής Αττικής. Επίσης διαπιστώθηκαν, σε όλη την περιοχή εκτεταµένες επιχωµατώσεις και τεχνητές 
προελάσεις της ξηράς, έντονη και πυκνή οικιστική δόµηση όλης της περιοχής, έντονη τουριστική 
ανάπτυξη, εκτεταµένες αλλαγές των χρήσεων της γης, κατασκευή µεγάλων τεχνικών έργων, εκτρο-
πή και διευθέτηση των κοιτών και των εκβολών των περισσότερων ποταµών ή χειµάρρων, διευθέ-
τηση των ακτών της εξεταζόµενης περιοχής, εξαφάνιση της παλαιάς βλάστησης και της δασικής έ-
κτασης.  
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ABSTRACT 

RECORDING OF THE CHANGES OF THE NATURAL 
GEOMORPHOLOGICAL ENVIRONMENT USING MAPS OF DIFFERENT 
ISSUE DATE. AN EXAMPLE FROM THE COASTAL ZONE OF THE 
SOUTH-WESTERN ATTICA. 
Verikiou-Papaspiridakou E.1, Skilodimou H.1, and Bathrellos G.1 
1 Department of Geography-Climatology, School of Geology, National and Kapodistrian 
University of Athens, 157 84, Athens, gbath@senate.uoa.gr, hskilodimou@euof.uoa.gr 

This paper deals with the recording of the changes of the natural geomorphologic environment 
of the southwestern coastal zone of Attica through the comparison of two different series of maps.  
The first series is dated from 1882 until 1887 and the second is a recent one by the Geographic 
Military Service (GMS). Thirteen different regions were studied in total.  

When studying and comparing the regions on the maps along with the on site research, we ob-
served that the natural geographical features of the coastal zone have been altered via the human 
interference. To be more specific, the coastal dunes have almost vanished and the old lagoons 
have been dried or banked up. Finally, the surface covered by the coastal dunes and the lagoons 
was also measured. 

It is remarkable to add that the whole region is characterized by intense filling up, artificial ex-
pansion of the land against the sea, dense construction of buildings, important tourist development, 
changes of the land use, public works, riverbed management and disappearance of the past flora 
and the forestry areas. 


